大江苏 2024.7.18 星期四 责编:王娟 美编:杜敏

# 徐州淮安多家医院试点"无陪护"病房

专业的事交给护士和医疗护理员,减轻家属陪护压力

你是否体会过"一人住院,全 家受累"的感受? 你是否在为亲 人住院很难寻找合适的陪护而烦 恼? 你是否担心过病中的自己无 人照料?

近日,徐州、淮安多家医院试 点"无陪护"病房。"无陪护"并非 "没有陪护",而是由护士和经过 规范培训、统一管理的医疗护理 员,根据患者病情和需求提供陪 护,承担生活照料工作,如协助患 者洗漱、擦浴、饮食、如厕及适当 的功能锻炼,陪伴检查、密切关注 患者身心康复情况,做好患者安 全保护等工作。"无陪"不是家属 不能陪护,而是让家属在探视时 间看望患者,既能让患者有安静 的休息环境,又能减轻家属的陪 护压力。

今年7月起,徐州市启动部分 三级、二级医院开展"无陪护"病 房试点工作。现代快报记者从徐 州市中心医院了解到,目前徐州 有7家医院率先试点"无陪护"病 房。徐州市中心医院胸外科二病 区成了首批"无陪护"试点病房, 病房内设施完善,护理人员认真 负责,对医疗护理员实施统一管 理,负责医疗护理员日常的培训、 督查、考核,全面夯实医疗护理员 的生活照护能力。在病房内,护 士正细心地向医疗护理员传授照 护知识和技能,确保在护士的指 导和管理下,为患者提供规范、专 业的照护服务。"无陪护"病房的 核心在于患者住院期间无需家属 陪护,由经过严格规范化培训的 医疗护理员提供24小时不间断的 生活照护服务

"我平时工作忙,家里还有小 孩,不能一直在医院陪爸爸,让陌 生人照看,刚开始我觉得很不放 心,但是没想到病区护士和医疗 护理员对我们这么好:不仅帮我 爸洗脸、刷牙,还有拍背、床下活 动锻炼等,这些工作在护士的指 导下也很专业地完成了。夜间医 疗护理员的随时照料也让我非常 安心、感动。"在胸外二科住院的 姚大叔女儿说。

"无陪护病房真正减轻了我的 陪护压力,让我不再手忙脚乱,而且 还可以工作、家庭、医院互不耽误。 这些医疗护理员真的很负责任,做



对医护人员进行培训





了解住院人员情况 通讯员供图

事也很仔细,我们真的很放心。"胸 外二科病房内的家属如此说。

为确保"无陪护"病房的顺利 实施和医疗护理员的服务质量, 徐州市卫健委出台了《三项管理 机制和"五个统一"标准》。三项 机制涵盖了医疗护理员从业培 训、医疗护理员使用管理和医疗 护理员服务监督三个方面,旨在 从源头上提升医疗护理员的专业 素养和服务水平。"五个统一"则 明确了统一使用备案、统一照护 服务协议、统一照护内容及收费 公示、统一各方管理职责和统一 丁作质量评价等具体要求,确保 医疗护理员的管理和服务有章可 循、有据可依。

试点医院在推进"无陪护"病 房建设时,坚持以患者为中心的 原则,优先选择患者生活无法自 理、对"无陪护"服务需求较大的 病区进行试点。同时,医院还注 重配齐配足试点病区的护士和医 疗护理员,确保服务质量。此外, 为尊重患者及家属的意愿,试点 病区还保留了部分床位供不接受

"无陪护"服务的患者使用,并逐 步提高"无陪护"服务的比例。

淮安市中医院在十病区(老年 科)也启用了全市首家"无陪护" 病房。由专业的护理员代替家 属,承担患者住院期间的陪护任 务。王大爷(化姓)因"脑出血后 遗症"入住老年科,因为子女工作 忙没时间陪护,在经过医生评估 后入住"无陪护"病房,他说:"第 一次听说'无陪护'病房,这个形 式还真不孬! 孩子们可以安心工 作、照顾好自己的小家庭,有空的 时候来看看我就行。"

淮安中医院院党委副书记、院 长陈璟表示,在淮安市卫生健康委 的充分肯定与支持下,医院高度关 注患者及家属的急、难、愁、盼,致力 解决患者住院陪护负担大的问题, 积极完善"无陪护"制度流程,全力 推动"无陪护"病房运行,以点带面, 有序扩大"无陪护"病房的覆盖面, 为患者提供更加专业、便捷、温馨、 安全的住院服务。

> 通讯员 孙海芹 现代快报/现代+记者 郑阳 李子璇

### 进电影院看奥运会直播,南京也有

现代快报讯(记者 郑文静)想 和朋友约着看奥运? 电影院会是 你们的新选择!

近日,中影发行发布最新通 知,中国电影股份有限公司北京 电影发行分公司已经与中央广播 电视总台中广影视卫星有限责任 公司就中央广播电视总台2024年 巴黎奥运会电视节目在中华人民 共和国大陆地区(不包括香港特 别行政区、澳门特别行政区和台 湾地区)院线影院的发行放映达 成独家合作。

此次巴黎奥运会电视节目影 院发行放映,将通过中影预约放 映平台向全国部分影院提供中央 广播电视总台精彩赛事实时转播 的预约观赛服务

也就是说,精彩的奥运盛宴, 将在身边的电影院里展开,观众

们可呼朋唤友一起走进影院,在 大银幕上感受竞技运动的热血、 为喜欢的运动员加油助威!

现代快报记者向南京多家影 院进行了求证,获悉,不是所有影 院都可以开展此项业务,部分符 合条件的影院已经报名,还在等 待中影的最终确认。

一旦通过,这些影院就可以开 展此项业务。观众可以通过届时 公布的相关渠道预约放映。预约 的标准和票价也有待官方后续通

目前,网友对于这项全新的体 验还是非常期待的,尤其是一些热 门项目,能跟朋友们通过大银幕看 直播一定会热血沸腾。不过也有网 友担心,很多热门项目会在深夜或 凌晨举办,届时是否能预约到合 适的时间场次尚不确定。

### 老人被卷入车底,众市民抬车救援



民辅警们与消防、交警化身"抬车侠" 通讯员供图

现代快报讯(通讯员 秦公轩 记者 季雨)"一二三,使劲!"十几 名"抬车侠"同时发力将车抬起, 成功将被卷入出租车底的老人救 出。日前,这暖心的一幕发生在 南京街头。

事情发生在晚上10点多,南 京市公安局秦淮分局淮海路警务 站接到群众报警,在华银国际大 厦门口发生了一起交通事故,行 人被出租车撞倒,人还被压在车 轮下面,需要救援。接警后,警务 站值班民警立即带队出发,以最 快的速度赶到了事发地点。

民警到达后,眼前的景象令人 揪心。只见一位老人下半身被压 在出租车后车轮下方,意识已经 模糊。出租车司机慌乱地表示自

己当时正在左转,没有留意到路 况,不慎撞倒了老人,已经打了 120和122。

民警立即疏散围观群众,并从 车上拿来围挡将事故现场围起 来,形成了一个临时的救援区 域。此时,交警和救护车也已赶 到了现场,但因老人仍被压在车 下,医护人员无法对老人施救。

危急时刻,民辅警们与消防 交警化身"抬车侠",合力抬起出 租车,将老人从车下救了出来。 随后,民警通过现场散落的手机, 联系上了老人的家属将情况告 知,并协助医护人员将老人紧急 送往附近的医院救治。目前,老 人已脱离生命危险,正在医院接 受后续治疗。

## 江苏东南部"热情"不减

# 淮北地区强降水持续

现代快报讯(记者徐红艳)夏 天,暴雨和高温总是绕不开的字 眼。虽然江苏淮河以南地区出梅 了,但高温接踵而至,同时淮北地 区又迎来连日降雨,南边热北边 雨的格局仍在持续。

17日白天,淮北地区出现降 水,淮北中西部大到暴雨、局部大 暴雨,其他地区多云。受降水影 响,淮河以北地区的最高气温也 多在30℃以下,而东南部则相对 较高,无锡达到了35.7℃。

这样北边暴雨、南边高温的模 式,预计在18-19日将持续。江苏 省气象台同时发布暴雨警报、高温 报告,预计17日夜至18日淮北地 区有强降雨并伴有短时强降水、雷 暴大风等强对流天气。18至20日 省内东南部地区有高温天气。

江苏省气象台继续发布暴雨黄 色预警:预计17日夜里到18日,徐 州、连云港、宿迁、淮安中北部、盐城

北部等地的大部分地区将有50毫 米以上的强降水,部分地区雨量可 达100毫米以上,并可能伴有小时 雨量50~70毫米的短时强降水和 8~10级雷暴大风等强对流天气。

逐日来看,7月17日20时至 7月18日20时,长江以北地区阴 有阵雨或雷雨,其中沿淮和淮北 地区大到暴雨,局部大暴雨,其他 地区多云。最高温度:东南部地 区35~36℃,淮北中东部地区 28℃左右,其他地区30~31℃;7 月18日20时至7月19日20时, 长江以北地区阴有阵雨或雷雨, 其中沿淮中西部地区中到大雨, 局部暴雨。最高温度:东南部地 区35~36℃,其他地区32℃左右; 7月19日20时至7月20日20时, 沿淮和淮北地区阴有阵雨或雷 雨,其中淮北地区中到大雨,局部 暴雨,其他地区多云到晴。最高 温度:沿江和苏南地区36~37℃,

其他地区33~34℃。

近期南京处在雨区边缘,仍有 分散性雷阵雨天气,外出备好雨 具。18日南京最高气温小幅下降 到33℃左右,19至20日最高气温 都维持在35℃左右。入伏后地表 湿度增大,体感闷热,中暑风险上 升,提醒大家注意做好防暑降温工 作,外出尽量避开高温时段。日常 生活中注意多补水,饮食以清淡为 主,避免过度贪凉导致肠胃不适。

#### 南京三日天气

- 今天 多云到阴,有分散性阵雨或 雷雨 西南风4到5级阵风6 级 28~33℃
- 明天 多云到阴,有分散性阵雨或 雷雨偏南风4到5级阵风6 级 27~35℃
- 后天 多云到阴,有分散性阵雨或 雷雨偏南风4到5级阵风6 级 27~36℃

### 南京莫愁湖街道 推进楼宇清洗提升城市容貌

现代快报讯(通讯员冯文焘 貌管理规定》(市政府第307号令) 记者 刘赟)衡量一条街巷是否洁 净,沿街楼宇的颜值格外重要。 一直以来,南京市建邺区莫愁湖 街道坚持"网格巡查+定期清洗" 的工作方式,以网格化巡查为抓 手,紧盯主次干道高层建筑,加强 对辖区不洁楼宇的巡查与治理。

近日,莫愁湖街道城管执法人 员和社区网格员在前期巡查中发 现,沿汉中门大街有座楼宇灰尘 较多、外立面不整洁。执法人员 翻阅了台账资料,发现该楼宇已 有一年多没有清洗,违反了《南京 市城市建筑物、公共设施、道路容

的相关规定,影响城市容貌。对 此,街道城管执法人员和社区网 格员、城市治理公众委员、城市治 理志愿者主动上门商讨楼宇清洗 事官,并向楼宇管理方宣传了相 关法律、法规,敦促其按照标准限 期完成楼宇清洗工作。

最近,在专业清洗单位的高空 作业下,完成了该处楼宇清洗。 在清洗现场,城管执法人员和社 区网格员督促清洗作业单位做好 安全生产管理工作,指导其如实 填报单位和清洗人员的信息资 料。